

© Коллектив авторов, 2013  
УДК 617-089(092)Рухляда

М. Ю. Кабанов, И. А. Соловьёв, А. П. Уточкин, А. В. Колунов

## Профессор НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ РУХЛЯДА (к 65-летию со дня рождения)

Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова Министерства обороны Российской Федерации  
(и. о. нач. — полковник медицинской службы А. Н. Бельских), Санкт-Петербург



22 августа 2012 г. исполнилось 65 лет профессору кафедры военно-морской и госпитальной хирургии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (ВМедА), бывшему начальнику кафедры военно-морской и госпитальной хирургии (ВМГХ), заслуженному врачу РФ, заслуженному деятелю науки РФ, полковнику медицинской службы в отставке Рухляде Николаю Васильевичу.

Н. В. Рухляда родился в г. Красный Лиман Донецкой области на Украине в семье ветеринарного врача.

В 1975 г. он окончил факультет подготовки врачей для ВМФ ВМедА и был направлен для дальнейшего прохождения военной службы на полигон «Новая Земля» начальником лазарета. С 1978 по 1980 г. обучался в клинической ординатуре при кафедре хирургии № 2 (для усовершенствования врачей). С 1986 по 1990 г. Н. В. Рухляда был преподавателем кафедры военно-полевой хирургии. В этот период он неоднократно выезжал в Афганистан в составе групп хирургического усиления, много оперировал в госпиталях и отдельных медицинских батальонах, что способствовало формированию его как военного хирурга. В 1990 г. Н. В. Рухляда был назначен главным хирургом Ленинградской военно-морской базы, а через 2 года в 1992 г. начальником кафедры ВМГХ ВМедА.

В этот период особенно ярко раскрылся научный и организаторский талант Николая Васильевича, в том числе по разработке новых учебно-методических подходов к изучению военно-морской хирургии.

На кафедре были изданы руководство «Неотложная хирургия для военно-морских хирургов» и учебник «Военно-морская хирургия» для курсантов и слушателей факультета подготовки врачей для ВМФ, ряд методических пособий. В практическую работу введена новая форма обучения преподавателей и курсантов — участие в походах кораблей Ленинградской военно-морской базы, которая себя вполне оправдала.

Н. В. Рухляда в 1984 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Предоперационное применение канамицина и цефазолина при остром нарушении кровообращения в тонкой кишке». В 1989 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Синдром непроходимости кишечника при неонкологических заболеваниях и огнестрельных повреждениях живота».

Проф. Н. В. Рухляда является автором и соавтором более 200 научных работ, в том числе 13 монографий, 11 учебников и руководств. Прекрасный хирург, он владеет

### Сведения об авторах:

Кабанов Максим Юрьевич (e-mail: vmgh@yandex.ru), Соловьёв Иван Анатольевич (e-mail: iv\_solov1977@mail.ru),

Уточкин Александр Петрович, Колунов Андрей Викторович,

Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова Министерства обороны Российской Федерации, 194044, Санкт-Петербург, ул. Академика. Лебедева, 6

всеми современными методами диагностики и оперативного лечения различных патологических состояний органов брюшной полости, является ведущим специалистом МО РФ в области боевой хирургической травмы во время действия военно-морских сил. За время практической деятельности оказал специализированную медицинскую помощь более 1000 раненым и пораженным, выполнил более 2800 операций в плановой и ургентной хирургии.

После увольнения из Вооруженных Сил в 2007 г. Николай Васильевич работает в должности профессора кафедры военно-морской и госпитальной хирургии. Свой большой клинический опыт передает как сотрудникам постоянного состава академии, так и обучающимся молодым военно-морским хирургам, интересно проводит клинические разборы наиболее тяжелого контингента больных. Николай Васильевич воспитал более 800 военно-морских хирургов. Многие из них в настоящее время занимают руководящие должности в медицинских службах флотов, центральных госпиталей и гражданском здравоохранении РФ. Под его руководством защищены 5 докторских и 18 кандидатских диссертаций.

Проф. Н. В. Рухляда плодотворно занимается общественно-научной деятельностью. Он — участник 32 международных, всесоюзных, всероссийских и республиканских медицинских съездов и конференций, неоднократно выступал на них с докладами. Является Почетным членом Правления Хирургического общества им. Н. И. Пирогова, членом Ассоциации хирургов Санкт-Петербурга, а также Международной ассоциации хирургов, членом хирургического диссертационного совета ВМедА и ученого совета СПбНИИ скорой помощи им. И. И. Джанелидзе.

Проф. Н. В. Рухляда внес существенный вклад в развитие отечественной военной медицины. Он награжден орденом «За военные заслуги», многими медалями, является ветераном подразделений особого риска.

Коллектив кафедры военно-морской и госпитальной хирургии и хирургическая общественность города сердечно поздравляют Николая Васильевича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов на благо нашего Отечества.

*Редколлегия и редакция журнала  
«Вестник хирургии им. И. И. Грекова»  
присоединяются к пожеланиям и поздравлениям юбиляру.*